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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 

związanych z budową kanalizacji deszczowej w związku z: Remont utwardzenia powierzchni gruntu na działce 

budowlanej o nr ewid. 135/20 obręb Nakło nad Notecią. 

1.2. Zakres stosowania SST 

Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji 

robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych SST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonaniem 

kanalizacji deszczowej i obejmują: 

1.3.1. Roboty ziemne 

− Wykopy liniowe w gruncie pod odwodnienia liniowe 

− Wykonanie podsypek wyrównawczych (z gruntu dowiezionego) i przygotowanie podłoża (wyrównanie, 

przegrabienie, zagęszczenie, wyprofilowanie) 

− Wykonanie zasypek ochronnych z dowiezionego piasku średniego 

− Zagęszczenie obsypek ochronnych z kontrolą stopnia zagęszczenia 

− Zasypka wykopu gruntem rodzimym z zagęszczeniem 

− Wykonanie ław betonowych pod konstrukcję odwodnień liniowych 

− Nadmiar gruntu do zagospodarowania na terenie budowy lub wywiezienie na miejsce składowania 

wskazane przez Zamawiającego 

− Podwieszenie kabli i rur w wykopie i demontaż konstrukcji 

1.3.2. Roboty montażowe 

− Montaż odwodnień liniowych 

− złącza  

 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. Kanalizacja deszczowa - sieć kanalizacyjna zewnętrzna przeznaczona do odprowadzania ścieków 

opadowych. 

1.4.2. Kanał - liniowa budowla przeznaczona do grawitacyjnego odprowadzania ścieków. 

1.4.3. Kanał deszczowy - kanał przeznaczony do odprowadzania ścieków opadowych. 

1.4.4. Przykanalik - kanał przeznaczony do połączenia wpustu deszczowego z siecią kanalizacji deszczowej. 

1.4.5. Kanał zbiorczy - kanał przeznaczony do zbierania ścieków z co najmniej dwóch kanałów bocznych. 

1.4.6. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z 

definicjami podanymi w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 

1.4.7.  

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.5. 

 

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Wszystkie materiały użyte do budowy kolektora deszczowego, powinny być dopuszczone do obrotu i 

powszechnego lub jednostkowego stosowania w budownictwie oraz muszą spełniać wymagania norm, posiadać 

odpowiednie certyfikaty i aprobaty techniczne (Cobrti Instal oraz IBDiM ). 

 

2.2. Materiały do budowy kanalizacji deszczowej 

− żeliwne skrzynki wpustu kl. D-400 

− studzienka betonowa osadnikowa dn 0.50 m 

− korytka betonowe odwodnieni liniowych wraz z rusztami żeliwnymi kl. B-125 

− beton C12/15 

2.3. Wymagania szczegółowe dotyczące materiałów  

2.3.1. Rury kanalizacyjne z nieplastyfikowanego polichlorku winylu PVC  

Przyjęto rury kanalizacyjne, kielichowe z PVC klasy S wg PN-EN 1401:1999 

Wymagania 

Materiał rur PVC używanych w trakcie robót powinien być zgodny z odpowiednimi Polskimi Normami i 

spełniać następujące kryteria:  

- materiał chemicznie odporny na działanie związków chemicznych organicznych i nieorganicznych 

- posiadanie aprobaty technicznej do stosowania w budownictwie 



Transport i składowanie 

Rury PVC należy przewozić i składować poziomo na równym, płaskim podłożu tak, aby unikać ich wyginania 

Magazynowanie i składowanie rur w stosach o wysokości nie przekraczającej 1,2 m. 

Wyroby z PVC należy zabezpieczyć przed bezpośrednim działaniem promieni słonecznych. 

Szczególną ostrożność należy zachować przy transporcie i przeładunku rur w temperaturze bliskiej 0°C i niższej 

z uwagi na kruchość materiału w tych temperaturach. 

Montaż 

Montaż instalacji kanalizacyjnej z rur PVC wg wytycznych producenta a także wg „Warunków technicznych 

wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych” 

Montaż prowadzić w kierunku odwrotnym do przepływu ścieków. Stosować połączenia kielichowe z uszczelką 

gumową.Cięcie rur nożycami zapadkowymi, obcinakami krążkowymi lub piłami ręcznymi. 

Cięcie rur należy wykonywać prostopadle do osi przecinanej rury uwzględniając planowane głębokości 

wsunięcia w złączki. 

Po obcięciu Wykonawca winien oczyścić wewnętrzną krawędź przeciętej rury z pozostałości materiału ucięte 

końcówki należy fazować pod kątem 15° na długości min. 6 mm. Łączone końce bose i kielichy oczyścić 

z kurzu i brudu na głębokość wsunięcia końcówki do kielicha. Dla ułatwienia montażu stosować smar 

silikonowy rozprowadzany na uszczelkach i bosym końcu łączonych elementów. 

2.3.2. Elementy prefabrykowane studni z betonu C35/45 

Wymagania 

Elementy prefabrykowane winny posiadać stosowne certyfikaty do stosowania w budownictwie. Beton klasy nie 

gorszej C35/45, wodoszczelności W-8, o nasiąkliwości poniżej 4%, stal zbrojeniowa 18G2 kręgi i St02 płyty. 

Prefabrykowane studzienki betonowe powinny być budowane ze stopniami z żeliwa sferoidalnego 

zabezpieczonego przed korozją, drabinami i płytami prawidłowo ustawionymi. 

Złącza powinny być wykonane tak, aby materiał łączący wypełniał zagłębienie połączenia. 

Wszelki nadmiar materiału łączącego wystający do wnętrza studzienki powinien być zebrany a złącza powinny 

być spoinowane po zakończeniu prac. 

Łączenie poszczególnych prefabrykowanych elementów wykonuje się za pomocą uszczelki lub klejenia 

żywicami. 

Studzienki i komory powinny być konstrukcyjnie, wodoszczelne bez zauważalnego przepływu wody.  

Podstawy włazów powinny być ustawione do żądanego poziomu na prefabrykowanej płycie opartej na 

pierścieniu odciążającym.  

Postawy powinny być wypoziomowane, ustawione na zaprawie, sklepienie ustawione na podstawie i bokach 

ramy w zaprawie cementowej.  

Transport i składowanie 

Kręgi można składować na powierzchni nieutwardzonej pod warunkiem, że nacisk kręgów przekazywany na 

grunt nie przekracza 0,5 MPa. 

Przy składowaniu wyrobów w pozycji wbudowania wysokość składowania nie powinna przekraczać 1,8 m. 

Składowanie powinno umożliwiać dostęp do poszczególnych stosów wyrobów lub pojedynczych kręgów. 

Transport kręgów powinien odbywać się samochodami w pozycji wbudowania lub prostopadle do pozycji 

wbudowania. 

Dla zabezpieczenia przed uszkodzeniem przewożonych elementów, Wykonawca dokona ich usztywnienia przez 

zastosowanie przekładek, rozporów i klinów z drewna, gumy lub innych odpowiednich materiałów. 

Regulacja wysokościowa studni powinna być przy użyciu betonu szybkowiążącego o wytrzymałości na 

ściskanie min. 40 MPa. i przy użyciu pierścieni wyrównawczych z polimerobetonu. 

2.3.3. Wpusty deszczowe 

Przyjęto typowe uliczne wpusty deszczowe krawężnikowe 

Wszystkie wpusty deszczowe wykonać jako prefabrykowane betonowe z osadnikiem na piasek. 

Materiałami stosowanymi do budowy wpustów krawężnikowych są: 

− żeliwna skrzynka  wpustu – kl.D 400 

− prefabrykowane kręgi betonowe wg PN-B-03264 :2002 

− dno osadnika 

− beton hydrotechniczny wg PN-EN 206-1 :2002(U) 

Betonowe studzienki ściekowe do wpustów ulicznych wykonać zgodnie z normą DIN 4052. 

Montaż wykonać zgodnie z instrukcją producenta.  

Skrzynki lub ramki wpustów mogą być składowane na otwartej przestrzeni, na paletach w stosach o wysokości 

maksimum 1,5 m. 

Regulacja wysokościowa wpustów powinna być przy użyciu betonu szybkowiążącego o wytrzymałości na 

ściskanie min. 40 MPa. i przy użyciu pierścieni wyrównawczych z polimerobetonu. 

2.3.4. Materiały izolacyjne  

Przewody z rur wymagających stosowania zabezpieczeń antykorozyjnych winny posiadać powłoki fabryczne. 

Zewnętrzna izolacja elementów betonowych i żelbetowych powinna być wykonana z materiałów bitumicznych 

(dyspersja bitumiczna). 



Zewnętrznych izolacja elementów betonowych i żelbetowych – w gruncie 2×dyspersyjna masa asfaltowa wg 

PN-B-24000. 

Użyte materiały muszą posiadać Aprobatę Techniczną wydaną przez ITB. 

Dostarczone materiały muszą być zaopatrzone przez Producenta w deklarację zgodności (atest) potwierdzające 

cechy materiałów. 

Podstawowe cechy powłoki dyspersyjnej: 

− dobre własności izolacyjne, 

− bardzo dobra przyczepność do powierzchni betonowych, 

− łatwość użycia, 

− nietoksyczność i nieszkodliwość dla środowiska naturalnego, 

Przed wbudowaniem materiałów Wykonawca musi przedstawić Inżynierowi numer partii towaru oraz aktualne 

wyniki badań w ramach nadzoru wewnętrznego producenta materiału. 

 

2.3.5. odwodnienia liniowe 

 

odwodnieni liniowe D400 - głębokość wew. Korytka min. 200 mm, szerokość zewnętrzna min. 160 mm ruszt 

żeliwny, korytko betonowe beton C30/37 XD1, wraz z dylatacją taśmą bitumiczną od strony nawierzchni 

jezdni, Ławy pod odwodnienie liniowe gr. 15 cm - beton C12/15 

odwodnieni liniowe C250 - głębokość wew. Korytka min. 100 mm, szerokość zewnętrzna min. 140 mm ruszt 

żeliwny, korytko betonowe beton C30/37 XD1, wraz z dylatacją, Ławy pod odwodnienie liniowe gr. 15 cm - 

beton C12/15 

odwodnieni liniowe B125 - głębokość wew. Korytka 40 mm, szerokość zewnętrzna min. 120 mm ruszt 

żeliwny, korytko tworzywo sztuczne, wraz z dylatacją, Ławy pod odwodnienie liniowe gr. 15 cm - beton 

C12/15 

 

3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 3. 

 

3.2. Sprzęt do wykonania kanalizacji deszczowej 

Wykonawca przystępujący do wykonania kanalizacji deszczowej powinien wykazać się możliwością 

korzystania z następującego sprzętu: 

- żurawi budowlanych samochodowych, 

- koparek przedsiębiernych, 

- spycharek kołowych lub gąsienicowych, 

- sprzętu do zagęszczania gruntu, 

- wciągarek mechanicznych, 

- beczkowozów. 

 

4. TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 4. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5. 

 

5.2. Roboty przygotowawcze 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca dokona ich wytyczenia i trwale oznaczy je w terenie za pomocą 

kołków osiowych, kołków świadków i kołków krawędziowych. 

W przypadku niedostatecznej ilości reperów stałych, Wykonawca wbuduje repery tymczasowe (z rzędnymi 

sprawdzonymi przez służby geodezyjne), a szkice sytuacyjne reperów i ich rzędne przekaże Inżynierowi. 

5.3. Roboty ziemne 

Roboty ziemne wykonywać zgodnie z normą PN-B-06050:1999, PN-B-10736:1999. Wszystkie napotkane 

przewody podziemne na trasie wykonywanych wykopów, krzyżujące się lub biegnące równolegle z wykopem 

powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniem, a w razie potrzeby podwieszone w sposób umożliwiający ich 

eksploatację.  

Wykopy należy wykonać jako wykopy otwarte obudowane. Metody wykonania robót - wykopu (ręcznie lub 

mechanicznie) powinny być dostosowane do głębokości wykopu, danych geotechnicznych oraz posiadanego 

sprzętu mechanicznego. Ściany wykopów umocnić wypraskami stalowymi układanymi poziomo lub pełnymi 

płytami szalunkowymi typu „Krings”. 



Szerokość wykopu uwarunkowana jest zewnętrznymi wymiarami kanału, do których dodaje się obustronnie 0,4 

m jako zapas potrzebny na deskowanie ścian i uszczelnienie styków. Deskowanie ścian należy prowadzić w 

miarę jego głębienia. Wydobyty grunt z wykopu powinien być wywieziony przez Wykonawcę na odkład. 

Dno wykopu powinno być równe i wykonane ze spadkiem ustalonym w dokumentacji projektowej, przy czym 

dno wykopu Wykonawca wykona na poziomie wyższym od rzędnej projektowanej o 0,20 m. 

Zdjęcie pozostawionej warstwy 0,20 m gruntu powinno być wykonane bezpośrednio przed ułożeniem 

przewodów rurowych. Zdjęcie tej warstwy Wykonawca wykona ręcznie lub w sposób uzgodniony z Inżynierem. 

Przy wykonywaniu wykopów w gruntach zwartych należy wykonać wykop o głębokości do 20 cm poniżej 

projektowanej rzędnej dna rury kanałowej, a później wykonać podsypkę z piasku bez grud i kamieni. 

 

5.4. Przygotowanie podłoża 

Posadowienie rur na podsypce grubości 0,20 m i 0,30 m z piasku grubego lub średniego dobrze uziarnionego o 

wymaganym wskaźniku zagęszczenia min 97% wg Proctora warstwami co 15 do 20 cm. Podłoże powinno być 

ułożone ze spadkiem dostosowanym do spadku kolektora określonego w projekcie. Podłoże należy uformować 

na kąt 90o, tak aby do podłoża przylegała ¼ obwodu rury, 

Przed przygotowaniem podłoża należy dokonać odbioru technicznego wykopu. 

Materiał na podsypki i obsypki powinien spełniać następujące wymagania: 

- nie powinny występować cząstki powyżej 20 mm, 

- materiał nie może być zmrożony,nie może zawierać ostrych kamieni lub innego łamanego materiału. 

-  materiał powinien być niewysadzinowy o wskaźniku piaskowym ≥35  

- wskaźniku różnoziarnistości ≥3. 

Zagęszczenie podłoża powinno być wykonane do wartości wskaźnika zagęszczenia nie mniejszej niż 0,97. 

Bezpośrednie podłoże należy uformować na kąt 90° tak, aby do gruntu przylegało około ¼ obwodu rury. Dla rur 

kanalizacyjnych należy przygotować dołki montażowe w miejscach połączeń rur. 

 

5.5. Roboty montażowe 

5.5.1. Wymagania ogólne 

Technologia układania przewodów powinna zapewnić utrzymanie trasy i spadków zgodnie z dokumentacją 

projektową. Dla zapewnienia właściwego ułożenia przewodów, zgodnie z projektowaną osią, przez punkty 

osiowo trwale oznakowane na ławach celowniczych należy przeciągnąć drut lub sznurek, na którym zawieszony 

jest ciężarek pionu pomiędzy dwoma łatami celowniczymi. Spadek przewodu należy kontrolować za pomocą 

niwelatora w odniesieniu do reperów pomocniczych. Przed opuszczeniem rur do wykopu należy sprawdzić, czy 

nie maja one widocznych uszkodzeń powstałych w czasie transportu i składowania. Ponadto rury należy 

starannie oczyścić, zwracając szczególną uwagę na bose końce rur. Rury uszkodzone należy usunąć i 

zmagazynować poza strefą montażową. Niedopuszczalne jest wrzucanie rur do wykopu. Każda rura powinna 

być ułożona zgodnie z projektowaną osią i spadkiem przewodu oraz ściśle przylegać do podłoża na całej 

długości. 

Żadna pokrywa ochronna, tarcza lub inne urządzenie na końcu rury lub armatury nie powinno być usunięte na 

stałe przed połączeniem chronionego elementu. Rury i armatura łącznie z powłoką lub poszyciem powinny być 

sprawdzone na uszkodzenie, a powierzchnie połączeń i składniki powinny być oczyszczone bezpośrednio przed 

ułożeniem. 

Należy zabezpieczyć rury przed przedostawaniem się ziemi lub innego materiału oraz zamocować rurę 

i zapobiec flotacji i innym ruchom. Przed ukończeniem robót powinny być wykonane odpowiednie pomiary.  

Wszystkie rury powinny być ułożone wzdłuż odpowiednich linii poziomów i spadków jak przedstawiono na 

rysunkach lub wskazano przez Inwestora. Wszelkie rury ułożone z odwrotnymi spadkami i w złych kierunkach 

będą musiały być wydobyte i ponownie ułożone prawidłowo. Przy ponownym układaniu rur powinny być 

zastosowane nowe materiały na połączenia. Koszty ponownego ułożenia obciążą wykonawcę. 

5.5.2. Układnie rur 

Wszystkie roboty należy prowadzić zgodnie z R.M.P. i P.M.B. z dn. 28.03.1972 w sprawie BHP przy 

wykonywaniu robót budowlano-montażowych (Dz. U. Nr 13 poz. 97) oraz zgodnie z „Warunkami technicznymi 

wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych t. II – Instalacje sanitarne i przemysłowe” i „Warunkami 

technicznymi wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych” – wydanymi przez Polską Korporację 

Techniki Sanitarnej, Gazowej, Grzewczej i Klimatyzacji – Warszawa 1994 r. 

Rury kanałowe należy układać na odpowiednio przygotowanym podłożu ze spadkiem określonym w projekcie. 

Montaż rur zgodnie z instrukcją producenta. 

Poszczególne ułożone rury powinny być unieruchomione przez obsypanie piaskiem średnim lub grubym 

i dokładnie podbite w pachach, aby rura nie zmieniła położenia przy montażu następnych rur. Zagęszczenie 

wykonywać warstwami z zachowaniem ostrożności, aby zminimalizować wstępne ugięcie i nie uszkodzić rur. 

 

5.5.3. Posadowienie rur 

Podłoże dla rur powinno być przygotowane poprzez rozprowadzenie i zagęszczenie materiału ziarnistego wzdłuż 

całej długości wykopu.  

Należy zwrócić szczególną uwagę na  



- uformowanie dołków montażowych w miejscach połączeń rur,  

- wykonanie zagęszczonej obsypki ochronnej przewodu z piasków grubych lub średnich , obsypkę wykonywać 

warstwami co 15 do 20 cm  z  zagęszczeniem wypełnienia min 95% wg Proctora z jednoczesnym 

demontażem szalunku przydennej części wykopu, 

- urządzeń mechanicznych zasypując warstwowo co 15 cm gruntem rodzimym, gruntem z piasków drobnych 

lub średnich 

5.5.4. Wykończenie otoczenia rur 

Po zakończeniu czynności opisanych w punktach 5.6.2., 5.6.3. materiał zasypujący powinien być umieszczony 

i zagęszczony na całej długości wykopu w warstwach nie przekraczających 150 mm przed zagęszczeniem do 

końcowej grubości 300 mm ponad górną powierzchnią rur. 

Obsypkę i zasypkę w rejonie rurociągu wykonać gruntem piaszczystym do osiągnięcia wskaźnika zagęszczenia  

Is≥ 0,95 . W pozostałej strefie wartości wskaźnika zagęszczenia powinny być zgodne z PN-S-02205. W strefie 

pasa zieleni wskaźnik zagęszczenia zasypki powinien wynosić Is≥0,95 

Niezależnie od materiału rur, ze względu na możliwość naruszenia struktury obsypek przy demontażu 

szalowania należy zachować następujący sposób ich wykonania: 

- obsypkę wykonywać warstwami z jednoczesnym demontażem szalunku przydennej części wykopu 

- zagęszczenie warstwy obsypki wykonać po demontażu pasa szalunku w jej obrębie po zagęszczeniu 

pierwszej warstwy ułożyć kolejną, zdemontować szalunek w jej obrębie, zagęścić itd. 

5.5.5. Połączenie przewodów 

5.5.5.1 Uwagi ogólne dotyczące połączenia rur 

Powierzchnie połączeń rur oraz komponenty powinny być utrzymane w czystości i wolne od obcych materiałów 

przed wykonaniem lub montażem połączeń. Należy zachować ostrożność, aby zapewnić, że nie nastąpi wnikanie 

żadnych obcych materiałów do pierścienia złącza po wykonaniu połączenia. 

Jeżeli wymagane są skręty rur z elastycznymi połączeniami, skręt na każdym złączu nie powinien przekraczać ¾ 

maksymalnego odchylenia dopuszczonego przez producenta rur. 

Wszystkie połączenia rur powinny być prowadzone zgodnie z zaleceniami i instrukcjami producenta rur, jak też 

z odnośnymi normami krajowymi i specyfikacjami.  

5.5.5.2 Połączenia kielichowe 

Montaż należy prowadzić zgodnie z projektowanym spadkiem pomiędzy węzłami, od punktu o rzędnej niższej 

do punktu o rzędnej wyższej. Celem wykonania połączenia należy:  

- usunąć dekle zabezpieczające,  

- ustawić współosiowo łączone elementy, 

- posmarować bosy koniec i uszczelkę smarem silikonowym, 

- wcisnąć bosy koniec do kielicha. 

Bosy koniec należy wciskać aż do osiągnięcia granicy wcisku, oznaczonej na zewnętrznej powierzchni rury. Nie 

należy dopuścić, by bosy koniec lub kielich został zabrudzony piaskiem, gdyż to utrudni montaż, a może też być 

przyczyną nieszczelności złącza. Docinanie rur do odpowiedniej długości należy wykonywać po stronie bosego 

końca. Cięcie powinno być wykonane w płaszczyźnie prostopadłej do osi rury, np. w korytku drewnianym, o 

wymiarach dostosowanych do średnicy rury. 

5.5.6. Montaż studni z prefabrykowanych elementów betonowych  

Studzienki posadowić na warstwie wyrównawczej z chudego betonu grub. min. 10 cm. 

Montaż wykonywany jest za pomocą dźwigu o odpowiednich parametrach udźwigu oraz zawiesia linowego lub 

łańcuchowego dwu lub trzy cięgnowego, wyposażonego odpowiednio w  uchwyty montażowe lub haki. 

Kolejność montażu: 

-  wyrównać dno wykopu, ułożyć chudy beton, wypoziomować podłoże, 

- oczyścić kielich i bosy koniec szczotką, 

- zamocować uchwyty montażowe i linki naprowadzające, 

- wstawić element dolny, sprawdzić pionowość ustawienia, 

- umieścić uszczelki w kręgach oraz w podstawie studni (szpic uszczelki powinien być skierowany w kierunku 

końca elementu bosego końca, naciągnąć uszczelkę w dwóch przeciwległych kierunkach dla równomiernego 

rozłożenia wewnętrznych naprężeń uszczelki) 

- zamontować element górny, 

- montować pozostałe elementy do uzyskania zaprojektowanej wysokości studni lub zbiornika 

 

5.6. Próba szczelności 

Próba szczelności powinna być przeprowadzona zgodnie z wymaganiami normy PN-EN 1610 oraz PN-EN 

1671. Przewody kanalizacyjne należy poddać badaniom w zakresie szczelności na: 

- eksfiltrację – przenikanie wód lub ścieków do gruntu, 

- infiltrację – przenikanie wód gruntowych do przewodu kanalizacyjnego. 

Próba na eksfiltrację: 

- próbę należy przeprowadzić na długości odcinków pomiędzy studzienkami, 

- cały odcinek przewodu powinien być ustabilizowany poprzez wykonanie obsypek, 

- wszystkie otwory badanego odcinka winny być zaślepione, 



- poziom zwierciadła wody w studni położonej wyżej powinien mieć rzędną niższą o co najmniej 0,5 m 

w stosunku do rzędnej terenu przy dolnej studzience, 

- po napełnieniu przewodu wodą i osiągnięciu w studzience górnej poziomu zwierciadła na wysokości 0,5 m 

ponad górną krawędź otworu wylotowego, należy przerwać dopływ wody i tak napełniony odcinek należy 

pozostawić na czas 1 godziny, celem odpowietrzenia i ustabilizowania się poziomów wody w studniach, 

- po tym czasie nie powinno być ubytku wody w studzience górnej. 

Czas trwania próby wynosi: 

- dla odcinków do 50 m - 30 minut 

- dla odcinków powyżej 50 m - 60 minut. 

Próba szczelności na infiltrację  

Pozytywny wynik próby na eksfiltrację pozwala na rezygnację z próby na infiltrację. 

Ujawnione nieszczelności powinny być usunięte, a złącza ponownie przebadane. Próbę szczelności należy 

wykonywać na rurociągu ułożonym i przysypanym, za wyjątkiem miejsc złączy, zamknięć odcinków próbnych. 

Miejsca odsłonięte należy zabezpieczyć przed działaniem wpływów atmosferycznych. Rurociągi, na których jest 

prowadzona próba szczelności lub wytrzymałości powinny być oznakowane w terenie w wyraźny sposób za 

pomocą znaków i tablic ostrzegawczych, zabraniających zbliżaniu się do rurociągów osobom postronnym.  

Zadaniem komisji jest nadzór nad przebiegiem prób i sporządzenie protokółu, zawierającego następujące 

sformułowania: 

- datę sporządzenia protokółu, 

- nazwę przedsiębiorstwa wykonawczego, 

- nazwę instytucji przeprowadzającej próbę oraz nazwisko osoby odpowiedzialnej za przebieg próby, 

- nazwę Inwestora rurociągu, 

- nazwę eksploatatora, 

- rodzaj czynnika próby, 

- czas trwania próby, 

- ujawnione uszkodzenia i nieszczelności oraz sposoby ich usunięcia, 

- wynik próby oraz klauzulę dopuszczenia do odbioru końcowego. 

Komisja dopuszcza rurociąg do prób po otrzymaniu pisemnego oświadczenia przedsiębiorstwa montażowego i 

Inżyniera stwierdzającego zgodność wykonawstwa z dokumentacją projektową oraz przygotowanie rurociągu do 

prób zgodnie z normą. 

Regulacja wysokościowa wszystkich urządzeń obcych powinna być przy użyciu betonu szybkowiążącego o 

wytrzymałości na ściskanie min. 40 MPa. i przy użyciu pierścieni wyrównawczych z polimerobetonu. 

Skrzynki, studnie, wpusty powinny być osadzone na maksimum -5mm w stosunku do nawierzchni 

utwardzonych. Nie dopuszcza się aby w/w elementy wystawały powyżej nawierzchnie.  

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6. 

 

6.2. Kontrola, pomiary i badania 

6.2.1. Badania przed przystąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania materiałów do betonu i zapraw i ustalić 

receptę. 

6.2.2. Kontrola, pomiary i badania w czasie robót 

Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych robót w zakresie 

i z częstotliwością określoną w niniejszej SST i zaakceptowaną przez Inżyniera. 

W szczególności kontrola powinna obejmować: 

- sprawdzenie rzędnych założonych ław celowniczych w nawiązaniu do podanych stałych punktów 

wysokościowych z dokładnością do 1 cm, 

- badanie zabezpieczenia wykopów przed zalaniem wodą, 

- badanie i pomiary szerokości, grubości i zagęszczenia wykonanej warstwy podłoża z kruszywa mineralnego 

lub betonu, 

- badanie odchylenia osi przykanalików, 

- sprawdzenie zgodności z dokumentacją projektową założenia przewodów i studzienek, 

- badanie odchylenia spadku kanału deszczowego, 

- sprawdzenie prawidłowości ułożenia przewodów, 

- sprawdzenie prawidłowości uszczelniania przewodów, 

- badanie wskaźników zagęszczenia poszczególnych warstw zasypu, 

- sprawdzenie rzędnych posadowienia pokryw włazowych, 

- sprawdzenie zabezpieczenia przed korozją. 

6.2.3. Dopuszczalne tolerancje i wymagania 

- odchylenie odległości krawędzi wykopu w dnie od ustalonej w planie osi wykopu nie powinno wynosić 

więcej niż ± 5 cm, 

- odchylenie wymiarów w planie nie powinno być większe niż 0,1 m, 



- odchylenie grubości warstwy podłoża nie powinno przekraczać ± 3 cm, 

- odchylenie szerokości warstwy podłoża nie powinno przekraczać ± 5 cm, 

- odchylenie kanału w planie, odchylenie odległości osi ułożonego kanału od osi przewodu ustalonej na 

ławach celowniczych nie powinna przekraczać ± 5 mm, 

- odchylenie spadku ułożonego kanału od przewidzianego w projekcie nie powinno przekraczać -5% 

projektowanego spadku (przy zmniejszonym spadku) i +10% projektowanego spadku (przy zwiększonym 

spadku), 

- wskaźnik zagęszczenia zasypki wykopów określony w trzech miejscach na długości 100 m powinien być 

zgodny z SST, 

- rzędne kratek ściekowych i pokryw studzienek w nawierzchniach utwardzonych powinny być wykonane z 

dokładnością do +0, - 5 mm. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7. 

 

7.2. Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową jest m (metr) wykonanej i odebranej kanalizacji. 

 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8. 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami Inżyniera, jeżeli 

wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne. 

 

8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 

- roboty montażowe wykonania rur kanałowych, 

- wykonane studzienki kanalizacyjne, 

- wykonana izolacja, 

- zasypany  zagęszczony wykop. 

Odbiór robót zanikających powinien być dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie korekt i poprawek, bez 

hamowania ogólnego postępu robót. 

Długość odcinka robót ziemnych poddana odbiorowi nie powinna być mniejsza od 50 m. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 9. 

 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 

Cena 1 m wykonanej i odebranej kanalizacji obejmuje: 

- oznakowanie robót, 

- dostawę materiałów, 

- wykonanie robót przygotowawczych, 

- wykonanie wykopu w gruncie wraz z umocnieniem ścian wykopu i jego odwodnienie, 

- przygotowanie podłoża i fundamentu, 

- ułożenie przewodów kanalizacyjnych, przykanalików, wpustów ulicznych, odwodnieni liniowych 

- wykonanie izolacji, 

- zasypanie i zagęszczenie wykopu, 

- przeprowadzenie pomiarów i badań wymaganych w specyfikacji technicznej. 

- wykonanie inwentaryzacji powykonawczej przebiegu kanalizacji deszczowej. 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1. Normy 

PN-EN 295-1:1999 Rury i kształtki kamionkowe i ich polaczenia w sieci drenażowej i kanalizacyjnej-

Wymagania 

PN-EN 295-2:1999 Rury i kształtki kamionkowe i ich połączenia w sieci drenażowej i kanalizacyjnej- 

Sterowanie jakością i pobieranie próbek 

PN-EN 295-2:1999 Rury i kształtki kamionkowe i ich połączenia w sieci drenażowej i kanalizacyjnej- 

Metody badan 

PN-EN 1401    : 1999 Systemy przewodowe z tworzyw sztucznych. Podziemne bezciśnieniowe systemy 

przewodowe z nie zmiękczonego polichlorku winylu (PVC-U) do odwadniania i 

kanalizacji. Wymagania dot. rur, kształtek i systemu. 



PN-EN 598+A1:2010P 

 

Rury, kształtki i wyposażenie z żeliwa sferoidalnego oraz ich połączenia do 

odprowadzania ścieków -- Wymagania i metody badań 

PN-EN 1610:2002  Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych. 

PN-B10736 Roboty ziemne. Wymagania i badania przy odbiorze.  

PN-74/B-02480 Grunty budowlane. Określenia, symbole, podział i opis gruntów. 

PN-81/B-03020 Grunty budowlane. Posadowienie bezpośrednie budowli. Obliczenia statyczne i 

projektowanie. 

PN-EN-1452-1-5:2000,  

ZAT/97-01-001,  

Rury z tworzyw 

PN-EN 124:2000 Zwieńczenie wpustów i studzienek kanalizacyjnych do nawierzchni dla ruchu 

pieszego i kołowego. Zasady konstrukcji, badania typu, znakowanie, sterowanie 

jakością. 

PN-EN 752-2:2000 Zewnętrzne systemy kanalizacyjne. Wymagania. 

PN-EN 752-7:2002 Zewnętrzne systemy kanalizacyjne. Eksploatacja i użytkowanie. 

PN-B-10729:1999 Kanalizacja. Studzienki kanalizacyjne. 

PN-B-10736; 1999 Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych 

i kanalizacyjnych. Warunki techniczne wykonania. 

PN–76/E- 05125 Zbliżenia do urządzeń energetycznych i skrzyżowania z uzbrojeniem 

podziemnym 

PN-H-74086 Stopnie żeliwne do studzienek kontrolnych 

BN-88/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie 

BN-62/6738-03,04, 07         Beton hydrotechniczny 

PN-EN 933-8:2012 zał. A  

BN-8931-12:1977  

PN-B-04481:1988  

Ocena zawartości drobnych cząstek. Badanie wskaźnika piaskowego. 

Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu 

Badania próbek gruntu 

 

 

 

 

 

 

 

 


